

志愿服务满椰城 文明之城有担当

周慧

志愿服务是社会文明进步的重要标志，也是文明城市的亮丽名片。近年来，海南海口以“倡导全民公益 建设志愿之城”为目标，持续弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，紧紧围绕全市生态文明建设、新时代文明实践、应急服务保障、助力海南自贸港建设等重点工作，开展“邻里守望”“扶贫帮困”“乡村振兴”“文明劝导”等一批惠民、接地气的志愿服务项目，形成具有海口特色的多层次、多元化、开放式志愿服务项目库，促进志愿服务个性化、品牌化建设，为海南自贸港建设贡献志愿力量。

“随着志愿服务领域不断扩展，志愿精神日益深入人心，志愿服务队伍不断壮大，志愿服务组织体系日益健全，全市志愿服务工作呈现出蓬勃发展的态势。”市志联相关负责人透露，截至目前，海口实名注册志愿者人数26万余人，注册志愿服务团队超3500支，服务总时长超1200万小时。越来越多人加入志愿队伍，为全市生态文明、社会文明、精神文明建设积极扛起椰城志愿担当。

人人可为 让志愿服务守护绿水青山

绿水青山就是金山银山，志愿者是绿水青山守护力量之一。3月24日，20余名来自市检察院和各志愿服务组织的志愿者来到秀英区长海大道新农村菜山河开展生态环保志愿服务，清理湿地入侵物种。

云南陆良：新时代文明实践党史宣讲志愿服务受欢迎

“我今天给大家讲的是打响滇东武装斗争第一枪‘陆良暴动’……”近日，在云南省陆良县板桥镇凉州古镇的文化长廊里，志愿者们正在讲述发生在家门口的党史故事，把听众带回到了那战火纷飞的时代。有几位老党员听着听着眼角泛起泪光。宣讲结束后，大家你一言我一语，说起了这些年党的好政策带来的生活变化真大。

为扎实开展党史学习教育，陆良县组建了一支熟悉党史、了解群众、热爱基层、能讲会演的新时代文明实践党史宣讲志愿服务队，突出学党史、悟思想、办实事、开新局主题，深入基层一线，走进机关、乡村、社区、学校，充分发挥小快灵、精准实的特性，无论人多人少、环境如何，只要有群众的地方，志愿者利用一刻钟的时间，做到马上到、就地讲，受到了群众的热烈欢迎。

4月中旬，恰逢乡镇党代表大会召开和乡镇党委换届，新时代文明实践党史宣讲志愿服务队奔赴9个乡镇开展党史宣讲。志愿者们将理论、革命故事和学习体会等多种内容有机结合，宣讲《半条棉被》等共产党和人民群众鱼水深情的党史故事。聆听宣讲的代表则分享党史学习思想感悟，讲述发生在自己身边的感人故事，把党史学习教育同总结经验、观照现实、推动工作结合起来，坚守初心，为民解难题、办实事。

在陆良县中枢小学，志愿者们选取了陈望道在翻译《共产党宣言》时蘸着墨汁吃粽子的故事，吸引同学们席地而坐，听得津津有味。党史宣讲激发了同学们的爱国情怀，大家纷纷表示要努力学习，奋发向上，争做新时代好少年。

与此同时，陆良县还充分挖掘本土红色资源，精心整理100个党史小故事，编印成党史宣讲志愿服务活动“菜单”，供基层“点单”。充分发挥新时代文明实践党史宣讲志愿服务队“党史宣讲轻骑兵”的作用，深入到最基层，增强党史宣讲的实效。

现场，青年志愿者手拿铁耙、镰刀、锄头等工具，身穿连体防水衣，手戴黄色塑胶手套，分工协作，有的割断根茎、有的搬运捆绑、有的装袋收集，齐心协力对菜山河进行分区清理，不放过任何一个死角。“亲自动手体验后，才能感受到湿地入侵物种对于河流的影响，也更加坚定了我们践行生态环保理念的决心。”青年志愿者纷纷表示。

垃圾分类飞行棋、大转盘、环保桌游、你画我猜……海口实施垃圾分类以来，团市委、市志联开展数十场垃圾分类互动嘉年华志愿服务活动，通过趣味性、互动性强的游戏紧扣垃圾分类主题，以寓教于乐、轻松愉快的活动形式向市民宣传“绿色、循环、低碳”环保理念，助力生态文明建设。

“通过寓教于乐的创新宣传形式，能让市民游客，尤其是小朋友在活动中掌握垃圾分类的方法。”

志愿者李嘉师表示，不少来自海口各高校、中小学的学生充分利用假期时间，通过参与垃圾分类工作的推进，贡献新时代青年志愿者一份力量。

为助力海南建设国家生态文明试验区，海口积极开展垃圾分类、禁塑、禁烟控烟等系列生态环保嘉年华志愿服务活动，通过设点摆摊、游戏互动、线上问答等方式，向市民宣传普及垃圾分类、禁塑、禁烟控烟相关知识，树立“绿色、循环、低碳”的环保理念，营造人人支持、人人参与的浓厚氛围。2020年，海口累计组织志愿者1800余人次，开展生态环保志愿服务活动280余场次，覆盖市民5.5万余人次。

处处可行 让志愿服务遍布大街小巷

在海口，市民游客几乎每天都能看到志愿者的身影：交通路口，他们伸出文明之手，协助交警维持交通秩序；山间河畔，他们开展形式多样的宣传，守护绿水青山；乡镇学校，他们暖心扶持，与乡村儿童话家常，力所能及地关爱困难留守儿童……在人人争为海南自贸港建设作贡献的当下，海口志愿者始终发扬着“扎根

守土、坚韧不拔、无私奉献”的椰树精神，为海南自由贸易港建设贡献志愿力量。

“身份证放在识别区，就能完成取票。如果买的是城际列车票，直接刷身份证便可进站上车。”清明假期，在海口火车站售票大厅，王海热情地为旅客服务。

每年假期期间，海口积极组织青年志愿者在8个主要交通枢纽设立志愿服务点，开展以引导咨询、秩序维护、搬运行李、扶老携幼为主要内容的“暖冬行动”“公益假期”等志愿服务。在2020年“暖冬行动”春运志愿服务中，共组织志愿者1400多人次，服务市民游客达70000人次。

贴心护航暖人心。今年年初，由于浓雾笼罩，琼州海峡间歇性停航，秀英港、新海港附近出现车辆滞留，海口迅速在3个志愿服务站，以及在周边道路沿线设立7个临时服务站点，组织450余名志愿者协助相关工作人员为滞留司机旅客提供暖心服务。

时时可做 让志愿服务融入文明血脉

细微之处点亮道德之光，凡人善举托起文明高度。在美兰区三江镇和琼山区云龙镇，足球俱

乐部志愿者把球“踢”进乡村，免费提供足球训练课程；在美兰区三江镇，志愿者利用午间时间开展“午悠无虑”午托班，解决乡村孩子的午休问题，降低课余时间安全隐患，解除家长后顾之忧。

“乡镇师资力量有限，许多孩子没有机会接触专业的足球训练。我们希望尽一份力，为乡村孩子搭建一个兴趣平台，从中挖掘他们的潜力。”“足球小将成长计”新时代文明实践志愿服务项目志愿者李嘉师说。

为有效解决课余时间家长“看护难”问题，近年来，海口整合各类社会资源，在社区、乡镇开办小学生“午悠无虑”午托班，“四点半小课堂”等新时代志愿服务项目，给小学生提供一个良好、安全的学习场所，并围绕学业辅导、亲情陪伴、素质拓展、自我保护、心理辅导等内容开展志愿服务活动，让青少年健康快乐地成长。

市志联相关负责人表示，海口坚持“取之于民、用之于民”的志愿服务理念，围绕培育文明乡风、良好家风、淳朴民风的氛围，推出13个各具特色、符合需求的志愿服务项目，将城市志愿服务资源与农村群众需求进行有效链接，让乡村百姓也感受到志愿服务带来的温暖。



5月1日，江苏省镇江市和平路街道金湖社区结合“我为群众办实事”主题活动，联合党建联盟单位的党员志愿者，向结对帮扶的困难家庭赠送微波炉、电饭锅等用品，通过圆梦微心愿帮助他们解决实际困难。图为党员志愿者在向结对帮扶的居民赠送生活用品。 石玉成 摄

西安志愿者，忙碌过“五一”

张端 王旭东

西安市委文明办推出的品牌活动“周末哪里去·一起做公益”，在“五一”假期将志愿服务渗透到社会各个角落，引领假日新风尚，持续助力全国文明城市创建，为全面迎接十四运会和残特奥会营造了浓厚氛围。

爱整洁齐行动 扮靓城市面貌

5月1日，来自国际港务区秦农银行港务支行的长安号志愿者，在国际港务区新寺遗址公园开展环境卫生整治，同时引导广大市民做文明人、不乱扔垃圾。“我们希望通过此次活动，带动更多的居民群众参与其中。”志愿者张家铭说。

未央区大明宫街道珠江新城香槟社区党员志愿者对绿化带中动物粪便等多突出问题进行深度整治，并帮助有序摆放共享单车。罗马花园社区组织向日葵志愿者服务队开展爱国卫生运动，进行环境卫生整治。浐灞第三小学与第六小学组织小小志愿者开展以“喜迎十四运，我们在行动”为主题的爱国卫生志愿服务。

莲湖区牡丹园社区组织工作人员及萤火虫志愿者对辖区主要干道、重要地段开展巡逻。土门街道惠民北坊社区小巷好心人志愿者服务队通过整理共享单车、清扫道路、开展文明引导等行动，树立讲文明、讲卫生的好风尚。

雁塔区千户社区、杜城街道、张家堡街道的志愿者们开展了“大冲洗大擦洗”活动。

莲湖区北稍门西社区开展了“水滴迎全运·大拇指点赞”主题志愿服务，志愿者们利用“五一”假期对社区进行美化。

宣传公勺公筷 争当文明达人

节日期间大家少不了和亲朋好友聚餐，为弘扬勤俭节约的传统美德，西安广大志愿者开展了文明餐桌宣传活动。

莲湖区官园壹号社区“水滴迎全运·大拇指点赞”文明餐饮主题活动走进餐饮门店。青年路第二社区网格员们开展了“筷”乐用餐从我做起”主题文明就餐宣传活动，在餐饮店醒目位置张贴使用公筷公勺、文明就餐的宣传海报，并向消费者宣传使用公筷公勺的好处。

浐灞生态区绿地生态城社区志愿者发出倡议：以身作则，做到合理分餐、碗筷专用，用餐时自觉使用公筷公勺，践行文明健康、绿

色环保的生活方式。浐灞第二十二小学的学生们通过使用公筷、公勺为家人分餐、分食，让更多人采用卫生、文明的用餐方式。

倡导文明出行 打造最美风景

“五一”小长假期间，西安的志愿者们开展文明交通志愿服务，吸引更多市民以实际行动迎接十四运，展现东道主的热情和文明素养。

莲湖区大庆路社区在大庆路沿线十字路口、公交站开展“水滴迎全运·大拇指点赞”志愿服务活动。由莲投集团在职党员、劳动村社区党总支离退休党员、社区工作者、居民组成的志愿服务队伍，开展了不闯红灯、文明过马路、遵守交通规则引导。

陕西师范大学御锦城小学的志愿者们来到地铁站、公交站，引导更多人文明出行、绿色出行。

5月1日，雁南公园一期开园，省直机关三交社区党员干部主动到公园开展秩序维护、交通疏导、环境卫生保持等志愿服务。

“五一”小长假，临潼区迎来四海游客。秦陵街办秦陵社区组织秦小邻党员志愿者在十字路口引导车辆和行人文明交通、文明旅游。

浐灞丝路中学的学生和家长一起，捡拾景区垃圾，对景区不文明现象进行劝导，共同维护景区环境。

热心服务群众 奋斗幸福生活

节假日里，未央区净乐园老年公寓里的老人们很开心，西铁社区新时代文明实践站的志愿者们带来了浓浓关爱。大明宫街道东前进社区新时代文明实践站的志愿者们开展了慰问环卫工人志愿服务。未央湖街道馨和居社区特邀鼎秀齿科为社区居民提供口腔保健志愿服务。莲湖区西药王洞社区邀请西安爱尔古都眼科医院的医护人员为辖区居民义诊。

大明宫街道锦园新世纪花园社区志愿者开展“送法律、助成长”志愿服务活动，引导广大青少年增强法治观念。碑林区太白路街道永宁苑社区党支部携手西安建筑科技大学艺术学院，在秋林苑小区开展“红色文化进社区”主题活动，教育引导广大社区党员群众弘扬革命精神、传承红色基因。西安消防碑林区大队走进辖区社区、文物古建区开展消防宣传活动，利用社会单位室内外LED屏、电视开机画面、移动广告牌提示等播放标语。西咸新区泾河新城永乐镇永乐社区扎实开展党史学习教育，以志愿服务的形式，组织“民有所呼，我有所行，为群众办实事”新时代文明实践实践活动，走访慰问困难群众，帮助他们打扫卫生、整理院落。

第一〇八届世界中学生运动会 志愿者昵称口号发布

5月4日，福建省晋江市举行纪念五四运动102周年暨第十五届晋江青年文化节开幕式系列活动。活动包含晋江市青少年综合服务平台集中授牌，第18届世界中学生运动会(世中运)志愿者昵称、口号发布和志愿者风采大赛决赛等环节。

当天活动中，第18届世界中学生运动会志愿者昵称、口号正式发布。志愿者的昵称为“桐桐”，意在以刺桐之红，外化志愿者的形象；以“同同”的谐音，诠释同在一片蓝天之下，志愿者与大家一路同行，同心同德，共筑世中运的美好梦想。志愿者的口号为“爱拼敢赢 志愿同行”，预示以富有力量志愿服务，构建激情饱满、活力四射的风景线，展现世中运的体育文化风采。据悉，世中运将有5000余名志愿者“桐桐”活跃在赛场上，尽显中国青年的青春风采。

活动中还举行了世中运志愿者风采大赛决赛。

(泉州网 王树帆 王思思)

首部红十字应急救援公益宣传片发布

5月7日，在第74个世界红十字日来临之际，由中国红十字会总会和中国红十字基金会联合出品的我国首部红十字应急救援公益宣传片正式发布，7日起通过电视、广播、户外广告、互联网平台、平面出版物等全媒体平台进行播放和宣传推广。

此次公益宣传片的拍摄得到国家体育总局及总局排球运动管理中心、福建省篮排球运动管理中心、福建省红十字会和福州市红十字会等单位的大力支持。该片通过红十字应急救援形象大使、中国女排队员林莉的演绎，将“排球自由人”和“红十字急救员”两者结合起来，诠释关键时刻“救球”赢得比分、“急救”挽回生命的内涵意义，突出“救”在身旁的重要性。

5月8日是第74个世界红十字日，中国红十字会于5月1日至8日在全国开展2021年“红十字博爱周”活动。值此之际，中国红十字会发布红十字应急救援公益宣传片，向社会推广“人人学急救，急救为人人”的公益理念，倡导社会公众树立应急救援意识，提升社会公众的健康意识和自救互救能力。

为进一步增强全社会的生命保护意识，助力健康中国，中国红十字会决定把2021年确定为应急救援推进年，在全国范围内实施“红十字救在身边”行动，不断提升应急救援培训覆盖面，提升社会公众的健康意识和自救互救能力。(据中国红十字基金会官网)

哈尔滨市南岗区“五一”提供志愿服务2万余人次

本报讯(陈涛)5月4日上午，在黑龙省哈尔滨市南岗区医大二院地铁站内，有两个人引起了在此服务的志愿者郑师傅的注意。原来，轮椅上的老人家住绥化农村，刚看完病准备回家，由于只有一个家属陪同，既要推轮椅又要拿行李，所以行动艰难。于是郑师傅帮忙推起轮椅将老人一路护送到博物馆地铁站，又帮老人出站坐上出租车才离开。

今年“五一”小长假，南岗区游客和市民出行均出现较大增长。针对这种情况，南岗区志愿服务驿站将志愿服务与“我为群众办实事”实践活动有机结合，招募党员志愿者支援火车站、地铁站，“五一”小长假期间累计提供志愿服务2万余人次。

在地铁志愿服务驿站，志愿者们为乘车的市民、外地乘客提供指路、手机充电等服务的同时，还担任起“哈尔滨导游”，向外地乘客介绍景点、文化场馆和餐饮名店，让游客玩得更舒心。